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MURR Elektronik w ZSTiE! 

19 listopada 2025 roku miała w naszej szkole 
miejsce niezwykła wizyta! Odwiedzili  nas,  dzięki 
zaangażowaniu kilku uczniów z klasy 3S, odbywają- 
cych    u  nich praktyki – przedstawiciele firmy MURR  

 
 
ELEKTRONIK – producenta  zaawansowanych 
rozwiązań sieciowych , elektronicznych i robotyczn-
ych. Ich pojazd demonstracyjny  „MurrOnTour” 
cieszył się ogromnym zainteresowaniem. Więcej o 
wydarzeniu czytaj na stronie 3.

Foto.: Podczas wydarzenia, część klas wzięła udział w szkoleniu zaawansowanych rozwiązań sieciowych i w pokazie 
 

Tabela wyników Konkursu Zawodowego (Testy 1-4): 

Miejsce Uczeń Liczba punktów 
1 klasa2B (nr18) 43 
2 klasa2B (nr4) 40 
2 Klasa3H (nr12) 40 /późny start 
3 klasa2A (nr4) 27 
4 klasa4X (nr16) 24 
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Wiadomości strzeleckie 

Naszą strzelnicę odwiedził św Mikołaj, który 
obdarował nas nowymi koszulkami z Logo szkoły i 
związków zawodowych MOZ. Także w 3 rundzie już 
wystąpiliśmy w nowych strojach      . Drużynowo 4 
miejsce zajęliśmy, zaś 1 miejsce indywidualnie wśród 
chłopców zdobył Krzysztof Wydurski z 3S. Zamykamy 
rok  na 2 miejscu w klasyfikacji generalnej, Gratulacje dla 
całej drużyny. 
 

 
 

 
 

 

 
 

12.12.2025 miały miejsce świąteczne zawody ZSTiE w 
strzelectwie. W kategorii amatorzy: 1 miejsce - Szymon 
Figaj- 2R - 159 pkt, 2 miejsce Wojciech Szklarz - 143 pkt 3H, 
3 miejsce - Ksawery Solecki - 140 pkt 3G. W kategorii 
zawodnicy: 1 miejsce Krzysztof Wydurski 3s -  178 pkt, 2 
miejsce Tomasz Walczak 4x - 171 pkt i Bartosz Sokołowski 
4d- 168 pkt. Zwycięzcom i wszystkim pozostałym 
uczestnikom dziękujemy. Organizatorem zawodów była p. 
Agnieszka Huber i p. Iwona Brzozowska oraz kółko 
strzeleckie. 
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MURR Elektronik w ZSTiE! (c.d) 

 
 
Na tablicach interaktywnych wewnątrz pojazdu 
demonstracyjnego znajdują się najpopularniejsze 
rozwiązania Murrelektronik, z takich grup jak: 
 
¶ Rozwiązania systemów zasilania, 
¶ Switche Murrelektronik,  
¶ Technologia połączeniowa, 
¶ Koncepcje instalacji safety, 
¶ Koncepcje systemów sieciowych. 

 
Przygotowany dla uczniów i nauczycieli wykład 
szkoleniowy dotyczył głównie technologii 
sieciowych w automatyce przemysłowej. Topologie 
sieci Profinet, oraz bramy sieciowe dla różnych 
protokołów zostały omówione i zademonstrowane z 
użyciem specjalnie przygotowanych walizek z 
osprzętem.  

 

Interfejsy IO potrafiące łączyć różne sieci 
PROFINET, EtherNet/IP, EtherCAT z protokołami IO-
Link umożliwiają wymianę informacji między 
sterownikami w zdecentralizowanej sieci 
przemysłowej z „inteligentnymi” lampkami, 
przyciskami, sygnalizatorami i wykorzystywane są 
do tworzenia kompleksowej architektury sieciowej 
w nowoczesnej fabryce. 
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Gry i symulatory dla elektroników 

Szkolny projekt gry symulacyjnej „PLC Simulator” 
na razie  idzie ciężko.   Były sugestie niektórych 
uczniów typu „rób pan na Roblox Studio”, będzie 
łatwiej. W rzeczy samej, język LUA i specyficzny 
rodzaj otwartej licencji  Roblox Studio mógłby w 
pewnym stopniu przyspieszyć działania. Ale pod 
kątem  wizualnym szybko osiągnąłbym sufit z 
możliwościami tego pseudo środowiska. 

 

 

Dziecinna , prosta i  chyba raczej nudna „Find The 
Electronics” czy „Electronic Factory Tycoon” 
pokazują, że ani fabułą ani grafiką Roblox nie powala. 
Przynajmniej w tym przypadku. Dodatkowo  samych 
narzędzi w tym pseudo silniku nie ma zbyt wiele. 
Dlatego od początku było wiadomo, że  „PLC 
Simulator” grupy developerów z ZSTiE powstanie na 
Unity lub Unreal Engine.  Ostatecznie wybór padł na 
Unreal Engine 5, jednak jego skomplikowanie i  
obszerność możliwości pokazały jak wiele jeszcze 

trzeba się nauczyć. Obecnie zatem nie opisujemy 
tego projektu, kolejne aktualizacje w nowym roku. 

Coś bardziej „profi”? 
Tak. Zdecydowanie symulator „The Crumb” jest 
ciekawym symulatorem dostępnym na platformie 
Steam. Jest rozwijany, pierwotnie stworzony na Unity, 

obecnie przenoszony na silnik Godot, nie tylko daje 
możliwość projektowania i testowania elektroniki, 
bez ponoszenia kosztów części, może być dobrą 
inwestycją na przyszłość. Bardzo użytecznym 
ficzerem jest edytor kodu C++ Arduino z 
wbudowanym kompilatorem, który daje możliwość 

sprawdzenia jak działa moduł Arduino Nano w 
warunkach prototypowania, bez konieczności jego 
zakupu. W bibliotece mamy podstawowe 
komponenty pasywne i aktywne oraz sporą ilość 
scalaków. Między innymi NE555, bramki czy Arduino. 
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Kolejnym przykładem bardzo porządnego narzędzia, 
przydatnego elektronikowi, to jest mobilna aplikacja 
PROTO. Stworzony przez polskiego programistę Javy 
symulator elektroniki jest niesamowity. Pokazuje w 
sposób animowany przepływ prądu w obwodach, ma 
aktualizacje co jakiś czas i wciąż dodawane są nowe 
układy elektroniczne. Nawet wbudowane w smartfon 
czujniki są używane przez ten program, dzięki czemu 
można obserwować ich sygnały, jeśli myślimy o 
tworzeniu swoich własnych apek wykorzystujących 
akcelerometr/żyroskop, fotodiodę czy termistor. 

 

Oto opis autora gry: 
Szukasz narzędzi podobnych do Multisim, SPICE, 
LTspice, Proteus czy Altium? To świetnie! PROTO to 

symulator obwodów elektronicznych ⚡  który 
symuluje w czasie rzeczywistym. Oznacza to że 
możesz stworzyć dowolny obwód z różnymi 
dostępnymi komponentami elektronicznymi i 
przyglądać się jego zachowaniu na żywo. Nasza 

aplikacja może w znakomity sposób pomóc w Twoich 
projektach z Arduino, Raspberry Pi i ESP32. 
Podczas symulacji możesz sprawdzać napięcia, 
prądy i wiele innych. Sprawdzaj różne sygnały na 
wirtualnym oscyloskopie i udoskonalaj swój obwód 
tu i teraz! Możesz także używać PROTO do analizy 
elektroniki cyfrowej. 

 

Powyższe programy nie są darmowe. To płatne 
narzędzia dla profesjonalisty, nie głupawa gierka na 
zabicie nudy. The Crumb kosztuje około 45zł (można 
też pokombinować na steamrip.bar), a PROTO ma 
kilka planów jednorazowej opłaty, ale ogarniętym 
ludziom szybko się zwróci. 

 
Innym darmowym programem, m.in. dla 
instalatorów, ale też przydatnym w rozkminach logiki 
przekaźnikowej jest SimuRealy który w prosty 
sposób umożliwia wyrysowanie schematów 
podobnych jak występują na egzaminie czy to 
elektronika czy robotyka, pokazuje działanie 
stworzonego obwodu i upewnienie się, że tworzona 
logika ma sens. 

 

 

Warto szukać, eksperymentować i… nie rżnąć głupa, 
bo sama nie urodzi się waluta! ёì7ђ 
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Klawiatura Arduino 

 Projekt stanowi funkcjonalny przykład 
alternatywnej klawiatury komputerowej opartej na 
platformie Arduino Uno. Układ wykorzystuje dziesięć 
przycisków przypisanych do pinów cyfrowych oraz 
potencjometr służący do wyboru jednego z pięciu 
trybów pracy, obejmujących zestawy cyfr, liter oraz 
klawiszy specjalnych (spacja, enter, backspace, 
caps lock). Aktualny tryb sygnalizowany jest za 
pomocą diod LED, a wszystkie wprowadzane znaki 
przekazywane są bezpośrednio do Serial Monitora. 

Rozwiązanie umożliwia zrozumienie działania 
podstawowej komunikacji wejściowej w 
urządzeniach cyfrowych oraz prezentuje w praktyce 
sposób odczytu stanu przycisków, obsługi trybów 
funkcyjnych oraz reakcji interfejsu użytkownika. 
Klawiatura jest przykładem efektywnego i 

 Klarownego zastosowania mikrokontrolera w 
roli urządzenia wejściowego, zachęcając do dalszego 
rozwijania umiejętności w zakresie elektroniki i 
programowania systemów wbudowanych. 

Autor: (Oliwier Nycz, klasa 3R) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fragmenty kodu programu: 

int pins[10] = {2,3,4,5,6,7,8,9,10,11}; 
 
char mode1[10] = {'1','2','3','4','5','6','7','8','9','0'}; 
char mode2[10] = {'q','w','e','r','t','y','u','i','o','p'}; 
char mode3[10] = {'a','s','d','f','g','h','j','k','l',';'}; 
char mode4[10] = {'z','x','c','v','b','n','m',',','.','/'}; 
 
bool caps = false; 
int lastMode = 0; 
 
void setup() { 
  Serial.begin(9600); 
  for(int i=0;i<10;i++) pinMode(pins[i], INPUT_PULLUP); 
 
  pinMode(12, OUTPUT); 
  pinMode(13, OUTPUT); 
} 
 
void loop() { 
  int raw = analogRead(A0); 
  int mode; 
 
  ооШƚƣċĤŔũŰĲШůċƓŸƽċŰŔĲШƣƖǃĤƨШǍШ ΜШǍШƣǍƽЮШјƚƣƖĲŉċůŔњШт eliminuje miganie 
  if(raw < 205) mode = 1; 
  else if(raw < 410) mode = 2; 
  else if(raw < 615) mode = 3; 
  else if(raw < 820) mode = 4; 
  else mode = 5; 
 
  if(mode != lastMode){ 
    printModeInfo(mode); 
    lastMode = mode; 
  } 
 
  setLED(mode); 
 
  for(int i=0;i<10;i++) { 
    if(digitalRead(pins[i]) == LOW) { ооШƓƖǍǃĦŔƚťШƽĦŔƛŰŔłƣǃ 
      if(mode == 1) sendChar(mode1[i]); 
      if(mode == 2) sendChar(mode2[i]); 
      if(mode == 3) sendChar(mode3[i]); 
      if(mode == 4) sendChar(mode4[i]); 
      if(mode == 5) specialMode(pins[i]); 
      delay(200); // debounce 
    } 

  } 

} 
void sendChar(char c) { 
  if(caps && c >= 'a' && c <= 'z') Serial.print((char)(c - 32)); 
  else Serial.print(c); 
} 
 
void specialMode(int pin) { 
  if(pin == 6) Serial.print(' ');           // SPACE 
  if(pin == 11) Serial.print("<BS>");       // BACKSPACE 
  if(pin == 4) Serial.println();            // ENTER 
  if(pin == 7) caps = !caps;                // CAPSLOCK 
} 
 
void setLED(int mode) { 
  if(mode == 1){ analogWrite(12,255); analogWrite(13,0); } 

  if(mode == 2){ analogWrite(12,0);   analogWrite(13,255); } 

  if(mode == 3){ analogWrite(12,128); analogWrite(13,255); } 

  if(mode == 4){ analogWrite(12,255); analogWrite(13,128); } 

  if(mode == 5){ analogWrite(12,255); analogWrite(13,255); } 

} 
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TEST 5 
Rozwiąż test dla zawodów Teleinformatyk, 

Elektronik i Robotyk. Swoje odpowiedzi w formacie 
1x, 2y, 3z, 4x, 5y, 6z, itd… wyślij na adres: 
 haukeprojekt@gmail.com. W tytule napisz 
„Test5_klasa(numer_dziennika)”, na przykład: 
Test5_4T(7). Jeśli chcesz, aby Twoje imię i nazwisko 
pojawiło się w tabeli wyników, możesz podać w 
treści wiadomości swoje dane, ale dopiero po 
podpisaniu listy RODO (środy, czwartki sala 14) 
będzie to możliwe na łamach gazetki. Powodzenia! 

 

Zadanie 5.1 
Do pomiaru rezystancji połączeń w instalacji 
elektronicznej należy użyć 
 

A) częstościomierza. 
B) omomierza.  
C) amperomierza.  
D) woltomierza. 
 
Zadanie 5.2 
Element, którego symbol graficzny przedstawiono 
na rysunku to: 

 
A) dioda elektroluminescencyjna.  
B) transoptor.  
C) rezystor nastawny.  
D) tranzystor. 
 
Zadanie 5.3 
Na rysunku przedstawiono fragment instalacji 

 
A) trójfazowej podtynkowej.  
B) trójfazowej natynkowej.  
C) jednofazowej podtynkowej.  
D) jednofazowej natynkowej. 
 
 
 
 

 
Zadanie 5.4 
Do lutów miękkich zalicza się luty 
A) srebrne.  
B) cynowo-ołowiowe i bezołowiowe.  
C) miedziano-fosforowe.  
D) mosiężne 
 
Zadanie 5.5 
Który z przedstawionych na rysunkach elementów 
nie jest wykorzystywany do demontażu elementów 
elektronicznych z płytki? 

 
A) B  
B) C 
C) A  
D) D 
 
Zadanie 5.6 
Na którym rysunku przedstawiono narzędzie do 
formowania wyprowadzeń elementów elektro-
nicznych? 

 
A) Rysunek 1  
B) Rysunek 3  
C) Rysunek 2  
D) Rysunek 4 
 
Zadanie 5.7 
Symbolem LM7812 oznaczony jest stabilizator o 
 

A) regulowanym dodatnim napięciu wyjściowym.  
B) regulowanym ujemnym napięciu wyjściowym.  
C) nieregulowanym ujemnym napięciu wyjścio-

wym.  
D) nieregulowanym dodatnim napięciu wyjścio-

wym. 
 
 
 
 

mailto:haukeprojekt@gmail.com
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Zadanie 5.8 
Określ prawidłową kolejność dokręcania śrub lub 
nakrętek części podzespołu, przedstawionego na 
rysunku. 
 

 
 

A) 1, 6, 2, 3, 4, 5  
B) 5, 1, 3, 4, 6, 2  
C) 2, 5, 3, 6, 4, 1  
D) 6, 2, 4, 3, 5, 1 
 
Zadanie 5.9 
Na którym rysunku przedstawiono symbol zaworu 
trójdrogowego dwupołożeniowego 3/2 normalnie 
otwartego. 
 

 
 

A) B  
B) C  
C) A  
D) D 
 
Zadanie 5.10 
Przedstawione na rysunkach elementy wykorzystu-
je się do łączenia przewodów 

 
A) światłowodowych.  
B) koncentrycznych.  
C) wieloparowych.  
D) uziemiających. 
 

Zadanie 5.11 
Złącze FireWire, w przedstawionym tylnym panelu 
komputera, oznaczono cyfrą 

 
A) 2  
B) 4  
C) 3  
D) 1 
 
Zadanie 5.12 
Który element modemu odtwarza informację 
cyfrową z sygnału analogowego linii telefonicznej? 
 

A) Konwerter  
B) Demodulator  
C) Regenerator  
D) Modulator 
 
Zadanie 5.13 
Aby określić parametr BER należy wykonać pomiar 
ilości błędnie otrzymanych bitów dla sygnałów 
cyfrowych łącza ISDN. Pomiar ten powinien trwać 
24 godziny i być wykonany przy użyciu 
 

A) woltomierza.  
B) miernika bitowej stopy błędów.  
C) reflektometru TDR.  
D) oscyloskopu cyfrowego. 
 
Zadanie 5.14 
Jaka jest podstawowa funkcja układu antylokal-
nego w aparacie telefonicznym? 
 

A) Wysyła informację adresową identyfikującą 
żądanego abonenta.  

B) Tłumi sygnał przedostający się z mikrofonu do 
słuchawki tego samego aparatu.  

C) Przekształca sygnał elektryczny na dźwięki o 
określonej częstotliwości.  

D) Przekształca sygnał akustyczny mowy w sygnał 
elektryczny. 

 
Zadanie 5.15 
Dla jakiego materiału zachodzi liniowa zależność 
pomiędzy napięciem elektrycznym i natężeniem 
prądu elektrycznego? 
 

A) Krzemu  
B) Szkła  
C) Miedzi  
D) Polietylenu 


